
Тема: Інтерактивні технології навчання в системі сучасних інноваційних 

форм викладання політологічних дисциплін. 

Історія педагогіки багата на дидактичні пошуки такої діяль- 

ності студентів, яка моделює наукове дослідження і цим веде їх  

не  лише  до  засвоєння  якихось  фактичних  відомостей,  а  й  до  

розвитку нового проблемного бачення, засвоєння дослідницьких  

процедур. Особливий імпульс ці пошуки отримали у шістдесяті  

роки  двадцятого  століття,  коли  в  розвинутих  країнах  розгля- 

далися навчальні програми й помітною була частка дидактичних  

розробок,  спрямованих  на  підвищення  швидкості  навчання,  

введення у навчання як змістовних, так і процесуальних сторін  

академічних  дисциплін. Саме  в цей час поширився так  званий  

«процесуально орієнтований» підхід до навчання, зосереджений  

на  самому  способі  отримання  певних  знань,  процесі  навчаль- 

ного  дослідження  і  була  проведена  переорієнтація  нових  нав- 

чальних програм на викладання в дусі відповідності науковому  

мисленню,  із  загальною  установкою  на  навчання,  в  якому  

«наука є дослідженням».  

Найбільш  послідовні  пошуки  у  цьому  напрямку  протягом  

останніх десятиліть виходили за межі навчального дослідження  

як  конкретного  педагогічного  прийому,  способу  активізації  

навчання.  Ще  у  кінці  п’ятдесятих  років  цю  позицію  виразно  

сформулював фізик і педагог Ф. Резерфорд: «Якщо всі завдання  

дослідницького  методу  полягають  у  тому,  щоб  заохочувати  

студента проявляти допитливість, цікавість, ставити запитання і  

намагатися знаходити відповіді самостійно, – то ми відстоюємо  

не більше того, що давно сповідували і реалізовували на прак- 

тиці  хороші  вчителі»  [Цит.  за:  2].  Тобто,  з  прийому  навчання  

дослідження має стати його змістом.  



Аналіз  будь-якої  технології  навчання  передбачає  розкриття  

притаманного  їй  алгоритму  дій,  чітке  дотримання  якого  дасть  

змогу  одержати  гарантований  результат.  Сутність  технології  

дослідницького  (евристичного)  навчання  полягає  в  тому,  щоб  

побудувати навчальне пізнання як систему завдань і розробити  

алгоритм дії студента. Технологія має на меті, по-перше, допо- 

могти студенту усвідомити проблемність пропонованих завдань  

(зробити проблемність наочною), по-друге, вирішення проблем- 

  

них  ситуацій  зробити  значимим  для  нього,  по-третє,  навчити  

його  бачити  й  аналізувати  проблемні  ситуації,  виділяти  проб- 

леми і завдання.   

Насамперед  звернемо  увагу  на  існування  чотирьох  видів  

діяльності студента при вирішенні навчальних завдань (задач):  

репродуктивної,  алгоритмічної,  перетворюючої  і  творчо-пошу- 

кової. Будь-який навчальний текст може поєднувати ці завдан- 

ня. Зрозуміло, що навчання тоді виконує розвиваючу функцію,  

коли  діяльність  студентів  не  обмежується  репродуктивними  

діями,  а  включає  механізми  власної  аналітико-синтетичної  ді- 

яльності.   

У репродуктивній діяльності проблемність незначна, а кожен  

наступний  вид  має  все  більший  рівень  проблемності.  Репро- 

дуктивні  завдання  вирішуються  на  основі  виконання  певної  

програми, яка складається з елементарних кроків, заданих у сло- 

весній  формі.  Алгоритмічні  завдання  виконуються  за  алгорит- 

мом,  заданим  у  вигляді  формул,  правил,  тобто  студент  має  

трансформувати цей алгоритм у розгорнуту програму. У завдан- 

нях  трансформації,  коли  вимагається  застосовування  відомих  

формул у нових ситуаціях, провідну роль виконують евристичні  



дії.   

Основою  для  вирішення  творчо-пошукових  завдань  є  поєд- 

нання логічного аналізу й інтуїції. Інтуїція – здатність знаходити  

істину без попереднього логіко-евристичного міркування. Вона  

пов’язана як із власним досвідом, так і з вродженими задатками.  

Інтуїція  є  неусвідомленою  формою  психічної  діяльності,  яка  

використовує  підсвідомість,  певну  інформацію,  виключену  з  

активної  роботи  свідомості.  При  цьому  сам  процес  обробки  

інформації не усвідомлюється, а виявляється у свідомості лише  

його  результат.  Отже,  інтуїтивне  пізнання  є,  по-перше,  неусві- 

домленим, а процес і продукт нероздільно поєднані між собою.  

По-друге, щоб викликати підсвідому діяльність, необхідними є  

попередні свідомі зусилля й вольова напруга. По-третє, інтуїтив- 

ні  рішення  завжди  супроводжуються  позитивними  емоціями,  

тому що подолання труднощів, пов’язаних із проблемною ситуа- 

цією, знімає емоційний дискомфорт.  

Система  евристичного  навчання,  яке  базується  на  відповід- 

них  дидактичних  основах,  називається  дидактичною  евристи- 

кою або теорією евристичного навчання [7, с. 15].  

  

Основною  характеристикою  евристичного  навчання  є  ство- 

рення студентами освітніх продуктів у сфері навчальних пред- 

метів (у даному випадку з економічної історії) а також побудова  

індивідуальних траєкторій у кожній із освітніх галузей. Освітня  

продукція є, по-перше, матеріалізованими результатами діяль- 

ності  студента  у  вигляді  суджень,  текстів,  малюнків,  по-друге,  

зміна  його  особистісних  якостей,  які  розвиваються  під  час  

навчального процесу. Матеріальна й особистісна продукції ство- 

рюються  одночасно і  рівні  за  значенням  у  конструюванні  сту- 



дентом індивідуального освітнього процесу.  

Проникнення індивідуума у зовнішній світ проходить за до- 

помогою діяльності, яка забезпечує створення продуктів, адек- 

ватних пізнавальним сферам. Засвоєння зовнішніх освітніх галу- 

зей  супроводжується  розвитком  внутрішнього  світу  студента,  

його креативних, когнітивних, організаційно-діяльнісних і мето- 

дологічних якостей. Творча самореалізація студента розкрива- 

ється  за  допомогою  трьох  взаємозв’язаних  цілей:  створення  

освітньої  продукції  (у  даному  випадку  з  економічної  історії);  

засвоєння  базового  змісту  через  співставлення  з  досягнутими  

власними  результатами;  побудові  індивідуальної  освітньої  

траєкторії.  

Суб’єкт  освіти  взаємодіє  із  об’єктом  пізнання  через  певні  

«канали зв’язку» і відповідні їм способи комунікації. Даний про- 

цес  здійснюється  за  допомогою  трьох  основних  видів  діяль- 

ності:  1) пізнання  (освоєння)  зовнішнього  світу;  2) створення  

студентом  особистісного  продукту  освіти  як  еквівалента  зрос- 

танню  знань;  3)  самоорганізації  попередніх  видів  діяльності  –  

пізнання й творення. Таким чином, психологічні й філософські  

передумови системи евристичного навчання в основних компо- 

нентах співпадають.  

До когнітивних якостей, які необхідні студенту для пізнання  

зовнішнього світу, належать: допитливість, зацікавленість, про- 

никливість, аналітичність, синтетичність, вміння бачити причи- 

ни і наслідки економічних проблем, схильність до експерименту  

тощо;  до  креативних  –  захоплення,  натхнення,  уява,  інтуїція,  

неординарність, винахідливість, відчуття новизни, незалежність,  

схильність до розумного ризику, прогностичність тощо; до ме- 

тодологічних – вміння ставити мету і стійкість в її досягненні,  



творення  норм,  схильність  до  планування,  комунікабельність,  

бачення  смислу,  рефлективність,  самоспостереження,  самоана- 

  

ліз,  самооцінка  тощо.  Особистісно-професійний  розвиток  сту- 

дента є умовою і результатом евристичної освітньої діяльності.  

5.2. Основні принципи, зміст та засоби  

дослідницького (евристичного) навчання  

Структурно  організаційною  основою  особистісно-професій- 

ного  розвитку  студента  є  відповідні  дидактичні  закони.  Сфор- 

мулюємо  принципи  дидактичної  евристики,  в  яких  виражені  

нормативні  основи  організації  цілісного  процесу  евристичного  

навчання:  принцип  особистісного  формування  цілей  студента:  

навчання кожного студента відбувається на основі і з урахуван- 

ням його власної мети у кожній освітній галузі; принцип вибору  

індивідуальної освітньої траєкторії: студент має право на усві- 

домлений (погоджений з педагогом) вибір основних компонен- 

тів свого навчання – смислу, мети, змісту, задач, темпу, форм і  

методів навчання, особистісного змісту навчання, системи конт- 

ролю і оцінки результатів; принцип метапредметних основ зміс- 

ту  освіти:  основою  змісту  навчальних  дисциплін  є  фундамен- 

тальні  метапредметні  об’єкти,  які  забезпечують  можливість  

суб’єктивного  особистісного  пізнання  їх  студентами;  принцип  

продуктивності  навчання:  головним  орієнтиром  навчання  є  

особистий  освітній  ріст  студента,  який  передбачає  нарощення  

внутрішніх  і  зовнішніх  продуктів  навчальної  діяльності;  прин- 

цип  первинності  освітньої  продукції  студента:  створений  ним  

особистісний  зміст  навчання  випереджає  вивчення  освітніх  

стандартів  і  загальновизнаних  досягнень  виучуваної  дисциплі- 

ни; принцип ситуативності і супроводжуючого навчання: освіт- 



ній процес будується на ситуаціях, які передбачають самовизна- 

чення  і  евристичний  пошук  їх  вирішення  студентами;  педагог  

супроводжує студентів у їх пошуках; принцип освітньої рефлек- 

сії: навчальний процес рефлексивно усвідомлюється суб’єктами  

навчання.  

Зміст евристичної освіти поділяється на дві частини: інварі- 

антну,  задану  зовні,  яку  слід  засвоїти  студентам,  і  варіативну,  

яку кожний студент створює в процесі навчання. До інваріант- 

ної частини належить: первинна освітня сфера (питання і проб- 

леми  із  заданої  теми,  передумови  наступної  роботи,  необхідна  

інформація); набір фундаментальних освітніх об’єктів (вузлових  

точок  основних  освітніх  галузей,  завдяки  яким  існує  реальне  

  

пізнання  і  конструюється  ідеальна  система  знань  про  дану  

наукову  дисципліну);  культурно-історичні  аналоги  вирішення  

проблем  освітніх  об’єктів  (загальновизнаний  результат  пізнан- 

ня,  одержаний  ученими  і  спеціалістами,  яким  можуть  бути:  

1) твори  мистецтва,  словесності,  філософії,  прикладного  мис- 

тецтва;  2) різні  способи  вирішення  одних  і  тих  же  проблем;  

3) варіативні  смислові  підходи  до  вирішення  пізнавальних  за- 

вдань  (природничих,  математичних,  релігійних,  культурних);  

4) версії, гіпотези вирішення одних і тих же задач; 5) продукти  

діяльності інших студентів, які вирішували дане питання чи пра- 

цювали над темою); освітній стандарт. До інваріантного змісту  

евристичної освіти крім тематичного компоненту входять види і  

способи  освітньої  діяльності,  які  на  рефлексивних  етапах  

навчання і є тим особливим змістом, що обов’язково має бути  

засвоєний студентами.   

Варіативна  частина  евристичної  освіти створюється  студен- 



тами в результаті пізнання фундаментальних освітніх об’єктів, в  

ході реалізації значимих для них цілей, програм, проблем і видів  

праці. До особистісного компоненту включені освітні продукти  

студентів, що поділяються на методологічні (власні цілі, спосо- 

би діяльності, програми занять, рефлексивні результати), когні- 

тивні (ідеї, версії, гіпотези, проблеми, експерименти, досліджен- 

ня) і креативні (проекти, твори, трактати, конструкції, картини).  

Функціональне  призначення  змісту  евристичної  освіти  змі- 

нює критерії оцінки всієї навчальної діяльності. У традиційній  

системі освітній продукт студента оцінюється за тим, наскільки  

він наблизився до стандарту знань, тобто, чим точніше студент  

відтворює заданий зміст, тим вища оцінка його роботи. В еврис- 

тичному навчанні освітній продукт оцінюється за тим, наскільки  

він відрізняється від заданого, чим більше наукової і культурної  

новизни, тим вищою є оцінка праці студента.  

Евристичне  навчання  –  своєрідний  прообраз  майбутнього  

«справжнього  професійного  дорослого»  життя  і  тому  перед- 

бачає  наявність  основних  типів  діяльності  людини  і  багатома- 

нітність  наступних  результатів.  Студенти,  створюючи  індиві- 

дуальні освітні продукти пізнання об’єктів, моделюють на рівні  

свого  розвитку  аналогічні  явища  «великої»  науки  чи  якоїсь  

іншої сфери діяльності «зрілих професіоналів». Такий процес є  

переходом до ознайомлення і порівняльного засвоєння культур- 

ної багатоманітності загальнолюдських продуктів праці, оскіль- 

  

ки студенти засвоюють  «справжні» способи діяльності, які бу- 

дуть  відігравати  не  стільки  навчально-тренувальну,  скільки  

реальну дієву роль в їх подальшому житті.  

На  основі  принципів  евристичного  навчання  і  структурних  



основ його змісту будується програма навчання з економічної  

історії (аналогічно і в інших освітніх галузях, предметах, мета- 

предметах  і  різних  курсах).  Програма  евристичного  типу  має  

наступну структуру: сенс освіти у даній освітній галузі; основні  

напрямки  навчання;  мета  й  завдання  курсу;  фундаментальні  

освітні  об’єкти,  важливі  проблеми  курсу;  культурно-історичні  

аналоги; другорядний тематичний зміст; пріоритетні для розвит- 

ку  особистості  студента;  перелік  відповідних  видів  діяльності  

студентів; індивідуальні програми окремих студентів; передба- 

чувані теми творчих робіт студентів; форми рефлексії, контролю  

і  оцінки  освітніх  результатів.  Наявність  перерахованих  компо- 

нентів і програм з різних предметів забезпечує загальний рівень  

освіти  й  алгоритмізує  діяльність  викладачів  щодо  досягнення  

пріоритетних цілей евристичного навчання.   

Наступним  за  значенням  засобом  забезпечення  необхідного  

змісту навчання є підручник евристичного типу. Новий підхід  

до конструювання підручника передбачає принципові зміни йо- 

го  структури,  змісту  і  форми:  поряд  з  традиційними  до  нього  

входить матеріал, створений студентами. Підручник складається  

відповідно до двох типів змісту евристичного навчання – інва- 

ріантного  і  варіативного.  До  першої  частини  занесені  фунда- 

ментальні освітні технології діяльності, якими мають оволодіти  

студенти.  Варіативна  проявляється  в  індивідуальному  змісті  

освіти, який конструюють студенти.  

Підручник складається з блоків (модулів), які можна допов- 

нювати чи змінювати в ході навчання. До змісту кожного блоку  

входить:  розділ  чи  тема,  яка  містить  матеріал,  згрупований  

навколо  фундаментальних  освітніх  об’єктів;  набір  вузлових  

проблем  різного  типу  й  передбачені  завдання  з  даної  теми  



(розв’язані  і  нерозв’язані  наукові  задачі,  навчальні,  організа- 

ційні, технічні та інші питання); кращі роботи студентів мину- 

лих  років  разом  з  текстом  вчених  і  спеціалістів  з  цих  же  тем;  

завдання і вправи;  нові роботи студентів, кращі з яких є окре- 

мими частинами блоку (модулю).  

Технічна  проблема  перебудови  евристичного  підручника  

вирішується за допомогою електронних носіїв інформації типу  

  

CD-ROM,  DVD,  Web-сайту  в  локальній  чи  глобальній  сітці  

Інтернет.  Студенти  можуть  самостійно  поповнювати  такий  

електронний підручник своїми роботами.  

У дослідженні передбачено створення евристичного посібни- 

ка з курсу «Економічна історія», порівняльне співставлення яко- 

го  з  існуючими  посібниками  показує,  що  в  ньому  вміщено  в   

4  рази  більше  завдань,  які  передбачають  роботу  студентів  з  

реальними  об’єктами  економічної  історії  і  в  47(!)  разів  більше  

завдань,  що  передбачають  конструювання  студентами  власних  

знань. Кількість інформації в евристичному посібнику зменшено  

порівняно з традиційними у 3 рази, водночас діяльнісно орієнто- 

ваний об’єм збільшений у 4,5 рази.  

Особливість  технологій  евристичного  навчання  полягає  в  її  

варіативності, яка досягається за допомогою технологічної кар- 

ти навчання, системи форм і методів, а також методики органі- 

зації евристичних освітніх ситуацій. Технологічна карта склада- 

ється  з  баз  даних  з  наборами  навчальних  цілей,  критеріями  

оцінки їх досягнення, формами, методами, засобами, прийомами  

навчання, зразками індивідуальних освітніх програм і способів  

їх створення. Мета карти – дати викладачу педагогічний інстру- 

ментарій  для  вивчення  певної  теми,  розділу  і  всього  курсу  в  



цілому.  Комп’ютерна  основа  суттєво  підвищує  ефективність  

використання  викладачем  технологічних  карт  як  педагогічних  

баз  даних  для  створення  варіантів  різноманітних  форм  і  типів  

навчання.  

Основною технологічною одиницею евристичного навчання  

є  навчальна  ситуація,  організована  викладачем,  чи  та,  що  ви- 

никла спонтанно. Одержаний студентами продукт (ідея, пробле- 

ма,  гіпотеза,  схема,  дослід,  текст),  передбачити  неможливо,  

педагог  задає  технологію  діяльності,  пропонує  культурно-істо- 

ричні зразки, веде навчальний процес, але не визначає результат  

наперед.  

 


